

● 鹰城取名馆

本期取名专家、智囊团成员

任玮 平顶山学院教师
张宝珍 原市经济管理学校退休教师
郑建立 卫东区田选学校
聂玉霞 市环保局
周继军 市自来水公司
陈鹤林 鲁山县二十三中退休教师
张跃华 平顶山卫东农村商业银行
马天增 中国平煤神马集团物资公司

下期求名：李宝宝

性别：女
出生时间：2014年12月31日上午8点55分
父亲：李先生
母亲：王女士
期望：希望宝宝的名字好听、顺口、文静，可含“鑫”字。

● 上期反馈

姜宝宝定名姜祎璠

昨日，姜宝宝的爷爷姜先生告诉记者，家人决定为宝宝定名姜祎璠。

“姜祎璠这个名字不仅好听，而且寓意也很好。”姜先生表示，全家人都希望宝宝如美玉般纯洁美丽，未来一帆风顺。最后，他代表家人感谢取名专家智囊团的成员们。

平顶山学院教师任玮(150****35)获得礼品100元面值电话充值卡一张，请到本报领取。

本栏目感谢平顶山移动公司提供礼品

本期求名：王宝宝

性别：男
出生时间：2014年12月29日7点16分
父亲：王先生
母亲：温女士
期望：希望宝宝的名字好听、大气，寓意好。

王姓宝宝，勇往直前

王鉴之：源于成语“洞鉴古今”，希望宝宝学识渊博，人生幸福。——聂玉霞

王晓祥：生于马年与羊年交接之时，良马腾跃，万事吉祥。——张宝珍

王帅宸：祝宝宝大气豪迈。——任玮

王怀毅：寄寓宝宝坚强勇敢。——周继军

王智博：喻宝宝聪明睿智，博学多才。——陈鹤林

王子铭(子睿)：寄寓宝宝拥有睿智的思想，灿烂的未来。——张跃华

王蕴骁：蕴，暗合母姓“温”，积聚，蓄藏。骁，良马。寄寓宝宝为蓄势待发之英才。——张宝珍

王冠祎：祎，美好。祝宝宝美好吉祥，出类拔萃。——任玮

王景昊(晨昊)：宝宝出生于早上，故取此名。愿宝宝前程远大，前景美好。——郑建立

王献辉：愿宝宝的未来一片光明。——周继军

王晓杰(子娇)：祝愿孩子成为杰出人才。——张宝珍

王奕轩：愿宝宝气度不凡，成就显赫。——聂玉霞

王泽楷：寓意怡心养德，功成名就。——张宝珍

王昊泽：寓意宝宝前景灿烂，成大器。——郑建立

王彦博：希望宝宝博学多才，志向远大。——周继军

王昱飞(宇飞)：寓意宝宝前程远大，事业有成。——郑建立

王铭豪：寄寓宝宝英勇豪迈。——陈鹤林

王艺楷：寄寓宝宝多才多艺。——马天增

王睿昕：寓意宝宝聪明阳光，前途美好。——郑建立

王宜尘：望宝宝为人低调，一鸣惊人。——张跃华

王景隆(景铄)：寄寓宝宝前程万里。——陈鹤林

王子赫：愿宝宝成就一番事业。——张跃华

王博宇：望宝宝博览群书，搏击长空，前途光明。——郑建立

王晋博：祝宝宝健康成长，博学多才。——马天增

王箫翰：祝宝宝多才多艺，才华出众。——任玮

热心市民为王宝宝取名：

王意达：意志坚定，势必达成。——高自君

王山寅：祝愿宝宝出类拔萃。——张意志

王一元：寓意万象更新。——焦东平

(李京晶 整理)

姓氏故事

本版姓氏故事稿件由本报记者李科学采写、整理

时

时姓的来源

时即季节、季度，一年有四时，引以为时间。甲骨文和金文中的时字上部是之，下部是日。之字表示人们由一处往另一处前行，下面的日字昭示太阳在天空上运行。后来，字形演变成左右结构，右边增加了寸字，表示手拿圭表测量日影，以测定时间。古代，测量日影、记录时间的氏族以时为氏族的图腾和族徽，最终出现时姓。

时姓的起源有三支。

其一，出自子姓。商汤支庶，子姓，后裔有时氏。春秋时，宋大夫封于时邑，故地在今河南荥阳东，子孙以邑为氏。子姓时氏约有2700年历史。

其二，古有时国，灭于楚，子孙以国为氏。古时国为东夷后裔，近时水。时水又名如水，上游即今山东淄博东南乌河，下游自今山东临淄西北分两支。隋有时水县。

其三，春秋时，楚共王申邑大夫申叔时之后，以字为氏，至今约2500年。

时姓一直比较单纯，外族流入仅有两起小规模事件：唐朝西北鲜卑吐谷浑部有时姓，清初满洲八旗中也有改为时姓者。

当代时姓人口有54万多，为我国第189位姓氏。目前，时姓主要集中于河南、山东和江苏，共占时姓总人口的61%，其次分布于河北、陕西、四川、安徽等地。

● 时姓故事

时女士：我不觉得自己的姓特别

很多人听到时女士的姓氏，会略略迟疑一下，重复一句：“时？”所以，如今时女士向别人介绍自己时，会多说一句解释：“我姓时，时间的时。”

生活中的时姓人不多见，但除了别人有时会反问一句，时女士也不觉得自己的姓氏有什么特别。今年37岁的时女士在市区一家小型企业工作，平时接触的人不

多。偶尔，别人会把她的姓弄错，她并不介意，一笑置之。有时购物开发票，或者订货需要留自己的名字，常会有人写成“石”或者“史”，她也不纠正，“也就是个称呼，没关系”。

时姓不多见，有关时姓的历史名人也为数不多。时女士发现，有些人一听说她姓时，就会提到《水浒传》中的“鼓上蚤”时迁，对此时女

士略显无奈：“其实时迁是个杜撰的人物，不过至少让大家知道还有个姓。”

时女士说，时姓有一个堂号“清白”，出自东汉的时苗。时苗曾任寿春令，上任时坐着自家的牛车。调动时，老牛生了一头小牛，时苗说：“我来时只有一头母牛，牛犊就留给寿春的百姓吧！”这就是“时苗留犊”的典故。

● 姓氏趣闻

台湾一些姓氏互不通婚

在台湾，有一个有趣的社会现象，部分姓氏长期以来互不通婚。除了历史恩怨，还有家族过节、维护情谊等原因。

历史恩怨是部分家族不联姻的一大原因。光复台湾的郑成功与其旧部施琅之间恩怨颇多。施琅处死郑成功的亲信，后来郑成功又杀死施琅的父亲和弟弟，两姓自此不共戴天，并训示后人不得与对方家族结婚。这项习俗至今仍被老一辈人严格遵守。

高雄有一户黄姓人家不与林姓通婚。究其原因，清朝时黄姓家人的第一代祖先遇上大雨，躲到林家的屋檐下避雨，却被林家人赶走。此人返家后生了一场大病，不幸过世，两家从此结下梁子，规定后代子孙不得通婚。

也有部分姓氏不联姻，是由于先人情同兄弟，为免生嫌隙，立下不联姻的族规。云林县斗南镇有沈、李两姓，祖先沈彪和李伯瑶都是唐朝的大将军，多次出生入死，情同手足。为保护两家情谊，沈彪去世前吩咐，后人不准与李家人联姻，免生摩擦。